



百年农运“第一把火”启新篇

萧然大地传承红色火种创新育人模式

□本报记者 汪恒

货车往来繁忙、厂房目不暇接,工业发达,也许是多数人对杭州萧山区衙前镇的第一印象。然而行走在镇上,脚下的农运路、成虎路,定一路,无一不在提醒过往者这里的红色往事。一百年前,一场轰轰烈烈的农民革命运动爆发于此,并在中共党史上揽下“四个第一”:第一次农民革命运动、第一个农民协会、第一个农民革命行动纲领和第一所教育农民子女的农村小学校。

寻这段记忆,不能错过衙前凤凰山脚的农运纪念馆。初夏的午后,已有几分闷热,馆内的参观者热情不减。当地小学生化身“小小讲解员”,落落大方地介绍起百年前的波澜转折。李成虎、沈定一等人物的革命足迹也如书卷一般徐徐展开……

乡间有了觉醒者

1921年4月,早期共产党员沈定一结束了在上海的革命活动,风尘仆仆地赶回家乡萧山衙前。返乡路上,他已经有了一个清晰的念头,唤醒同乡们的抗争意识,帮助他们在乡间擎起无产者反对剥削反压迫的大旗。

当时的衙前,旱涝、虫灾频繁,清末以来军阀混战不断,苛捐杂税多达50余种,农民的疾苦一言难尽。沈定一戴上毡帽、操一口萧山方言、作一身农民装扮,走到乡亲们中间。“世界是劳动者的世界。”“你们应争取回被夺的权利。”“去联络劳动者做朋友。”……不少说法让听者眼前一亮。与此同时,一所新学校——衙前农村小学校也紧锣密鼓地筹建起来。不少革命知识分子和进步青年赶来,大家希望这所学校能让贫苦农民的子女也得到教育,并成为宣传发动农民的场。

聆听演说的人群中,有一位叫李成虎的六旬贫苦农民。信念坚定的他说:“只要大家心肝齐,怕什么!头我来做,反正我老了,大不了一死!”那段时间里,李成虎率领农民捣毁了附近村镇上所有哄抬粮价的米店,迫使米商恢复原价,还领导大家夺回了养鱼权和捕鱼权。他也成了当地人眼中的英雄,被尊称为“虎将”。

是年9月27日,衙前及附近村的农民在当地东岳庙集会,宣告衙前农民协会成立,还发布了《衙前农民协会宣言》和《衙前农民协会章程》。李成虎被推举为领导人。这年冬天,方圆150公里内的几十个村庄的农民以衙

前为榜样,先后建立了80个农民协会。衙前也一时间成为萧绍平原农民运动的中心。

农民运动的烽火越烧越旺,引起了反动当局和地主的恐慌。1921年12月18日,军警包围了正在召开的农民协会会员,并张贴布告,拘捕各村农协协理人。此后,李成虎不幸被捕入狱,在狱中坚贞不屈的他于次年1月被凌虐致死,终年69岁。

李成虎如今葬在凤凰山顶。墓地三面砖墙围砌,花木成荫环抱,中间竖一块青石墓碑,上书“李成虎君墓”。衙前农民运动虽持续时间不长,但揭开了中国现代农民革命斗争的序幕。运动共影响到82村的10万多农民,减租斗争的壮举更是显现了农民群众中蕴藏的巨大革命力量。

红色精神成财富

百年前由沈定一创办的衙前农村小学校的名称,今天仍在沿用。“继承衣钵”的衙前小学生通过到农运纪念馆担任“小小讲解员”这样的活动,感受红色地方史与红色校史的交错融合。在学校党支部书记、副校长张金华看来,学生们在一场场讲解中锤炼了自我、增添了自信。“家长们也很支持,不少人会赶到农运纪念馆,做孩子的一批观众。”

在衙前农小,各班都以农运人物命名,让家乡英雄的革命精神成为引领学生成长的旗帜。同时,校方还编制有《红色衙前》和《红色印记》两校本教材。每年新入职的教师和一年级新生,都会经由“老带新”,来了解学校的诞生史与建校理念。百年农运,赋予了这所学校小特别的文化底蕴。

“无数先烈高举真理的旗帜,泱泱历史,书写了血与火的篇章……红色火炬在我们手里相传,红色乐章永远在红色校园回荡。”在萧山区第三高级中学的校园里,这首激越的校歌时时被唱响。萧山三中原址在衙前凤凰山南麓,后因场地有限迁出,但学校仍延续着创办以来的红色基因,并将红色教育确立为重大发展战略。校长徐柏兴介绍,除了所在地衙前的区域文化,学校在艰苦办学过程中还曾获红旗学校美名。“红色文化,早已成为师生精神面貌的一面旗帜。”徐柏兴说。

萧山三中不仅建立了红色教育“三基”课程体系,推出“衙前风雨灯”“世纪悲歌——萧山地区的革命与社会变迁”等选修课程,还延伸到课堂之外,打造



萧山区高桥小学学生参观萧山抗战纪念馆,向英雄致敬。(本报通讯员 周雪凤 摄)

了涵盖体育锻炼、听唱歌曲、读看新闻、社团活动的“四小时生活圈”。在可观、可听、可感的活动影响下,学生的红色底蕴日益丰厚。

百年前那场首先开河的农民抗争运动,不仅在校园里长久传扬,更在衙前当地留下了看不见的精神财富。由于善抓改革开放机遇,今天的衙前已从当年的农业小镇,变为工业大镇。全镇户籍人口不到2.6万,却拥有规上工业企业70家。一大批民营企业家涌现出来,一代代人用自己的努力诠释着敢为人先、甘于吃苦、不甘落后的革命精神。

育人坚守“红色根脉”

萧山区湖滨小学四年级学生陈心媛最近完成了一部关于李成虎的连环画。她在搜集资料后,把历史上的油菜籽事件、对抗米行事件等通过自己的画笔呈现出来。陈心媛的“大作”诞生后,立刻在同学中传阅开来。她所在的湖滨小学于今年的世界读书日新启动了一项活动——“连环画里的中国共产党”,活动鼓励学生阅读红色连环画,并自行创作和相互交流。

“对小孩子们来说,怎样了解党史效果好又有趣,让宏大的历史和小学学生的生活有更多可知可感的交集?”湖滨小学校长夏志明对此琢磨了许久。最后,他和同事们在连环画中找到了灵感。很快,班班都建起了连环画图书角,学生们透过《小英雄雨来》《小兵张嘎》等故事窥见了革命年代,继而又尝试绘制农运英雄、袁隆平、钟南山、屠呦呦等人物故事连环画。

根据学生的特点,精心设计红色教育载体的还有萧山区第二中等职业学校。校方利用“门票文化”等课程资源,组织学生们亲手设计红色展馆及景点的门票。小小一张门票,既涉及背后红色故事和文化元素的挖掘,还考验动手实践能力。而萧山区红垦学校的学生们则有机会戴上VR眼镜,身临其境体验红军爬雪山、过草地等

场景。盈丰小学等学校的教师、家长们还共同创作了多首原创红色歌曲,寄语少年儿童延续红色基因,努力学习奋斗。

在萧山区,教育人对“红色根脉”的守护不仅体现在教育方式方法上的“争先”,更深入到他们对自身担当的思考。在全萧山388所学校及教学点,都能在最显眼处看到立起的8个大字,“为党育人,为国育才”。在萧山区教育局党委书记、局长俞沈江看来,这句话正是全体萧山教育人的庄严承诺,不仅有利于统一人才培养的正确观念,同时也有助于强化尊师重教氛围。

“教育系统承担着立德树人的重大使命,相比其他系统,又有着党员比例较高的优势。发挥党员的模范带头作用,意义重大。”俞沈江说。萧山区由此掀起“百名书记讲党课、千名党员进村社、万名教师访民情”系列活动,推动党员干部、党员教师“亮身份”,争做“领头雁”,推动解决一批学校、师生和基层最关心、最直接的问题。



省教育厅 举行党史知识竞赛

本报讯(记者 林静远)为庆祝中国共产党成立100周年,扎实开展党史学习教育,5月28日,省教育厅举行“学党史 迎百年”党史知识竞赛。比赛以党史、新中国史、改革开放史和社会主义发展史为主体,内容涵盖时政热点。比赛题型为必答题、抢答题、风险题和附加题。

本次比赛共有10支队伍参加。他们是机关一队初心队、机关二队先锋队、机关三队同舟队、教育报刊社求智青年队、教科院青研队、教育考试院勇立潮头队、杭外梦之队、教育发展中心逐梦队、教育技术中心望道队和教研室彩虹队。

最终,教育发展中心逐梦队获一等奖,教育技术中心望道队和机关一队初心队获二等奖,教育报刊社求智青年队、教育考试院勇立潮头队、杭外梦之队获三等奖。

浙阿两地青年教师 开展教学技能比武

本报讯(通讯员 滕一辑)5月26日,在省援疆指挥部牵头下,浙阿两地的青年教师开展了一场别开生面的教学技能比武。

来自幼儿园、小学、初中、高中不同学校的16名浙江援疆教师,21名阿克苏和兵团一师阿拉尔市本地教师参与本次比武。教师们根据教学段、学科进行分组,组内同上一个主题,从而实现同台竞技。由阿克苏市教科局选定的学科骨干组成评审组,从教学设计、课件制作、课堂教学三方面对青年教师们展开测评。

来自杭州浦沿中学的援疆教师沈青青循循善诱,让课堂的气氛颇为活跃。“我们的孩子需要什么,当地的教师想看什么,大家能从我的课堂里收获些什么”,沈青青表示不光是这一次公开课,援疆期间的每一堂课,都时时刻刻用这三个标准去思考和设计课堂。“虽然马上要结束援疆了,但是以后和阿克苏当地教师的联系和‘比拼’不会断。”

比武吸引了阿克苏当地许多教师到场学习观摩,人数多达343人。此次活动还采用了云端同步直播,线上观看人数达到了7619人。

温州规范校(园)服及 学生床上用品管理

本报讯(记者 金澜)近日,温州市印发校(园)服及学生床上用品管理办法(试行),以规范校(园)服及学生床上用品采购管理工作,确保校(园)服及学生床上用品质量与服务。

办法共有26条,主要明确了责任分工、选用规则、规范采购、验收监测、监督检查等。根据办法,校(园)服和学生床上用品的采购可采取县(市、区)域统一招标、学校自行组织采购、学生自行选购等三种方式之一进行。校(园)服选用实行特色校(园)服或学生服二选一制度。校(园)服款式和学生床上用品品种一经选用,要保持相对稳定,使用周期原则上不少于三年。学校(幼儿园)不得参与校(园)服和学生床上用品收费,可为学生(家长)提供必要的协助。

此外,市县教育主管部门将充分发挥信息平台作用,公布投诉举报电话和设置管理报备平台,畅通学校、群众反映问题的渠道,更好地服务学生、学校,防范廉政风险;建立健全校(园)服和学生床上用品相关评议机制;鼓励各地结合实际开展校(园)服遴选等活动,向学生、家长及学校推荐更多优秀的校(园)服产品。

杭州上城区力推十大举措严治校外培训机构

本报讯(记者 舒玲玲 通讯员 马佳丽)5月27日,杭州市上城区教育局召开校外培训机构工作会议,提出校外培训机构治理十大举措。

据悉,上城区新一轮校外培训机构治理在原有管理机制的基础上,优化建立上城校外教育“1+3”管理体系,通过创新建立综合管理办法,推进“审批新规”严控源头,制定“负面清单”严管过程,优化“星级评定”严定结果。此外,该区还将重点开展“十个一”工作推进校外培训机构综合治理,包括实施一项

党建工作全覆盖计划,开展一次消防安全隐患排查大整治行动,组织一次校外培训全面调研、座谈工作,建立一支校外培训机构专业督学队伍等。

值得一提的是,该区将建立一支校外培训机构专业督学队伍,按照不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待、直奔机构、直进课堂“四不两直”方式,对校外培训机构不同学科、类别的超纲教学等进行不定期、常态化督导;将在大、中、小机构中分别选树一批示范标杆,引导校外培训机构注重环境升

级、课程升级、活动升级,将更多注意力放在学生身心健康和德智体美劳全面发展上;将联合政府各职能部门综合施策,强化属性街道职责,用好“条抓块统”“街道吹哨、部门报到”等机制,形成校外培训机构治理“齐抓共管、共同发力”的氛围。

“各机构要认清形势,转变办学理念,转型发展,不能一直走应试提分的老路,不能违背学生的身心发展规律和教育教学规律,更不能利用和放大甚至制造社会焦虑情绪,加重学生课业负担,加

重家长精神和经济负担。”上城区教育局党委书记、局长项海刚说,希望街道继续发挥属地管理优势,部门一如既往发挥行业监管优势,携手把这项工作落实好。

会上,上城区校外培训机构行业协会(筹)还代表全区281家培训机构发出倡议,倡导“不超前、不超纲、不应试”;国家法定节假日当天不培训;不面向三年级以下学生开设文化学科类培训;严格控制培训时间为早上8:30以后,晚上8:30以前;一次性收费不超过3个月,不捆绑打包收费等。



5月27日,仙居县第五小学为少数民族学生举行了首届趣味运动会,学生们身着民族服饰,参与跳竹竿舞、滚铁圈、“老鹰捉小鸡”等民间趣味游戏运动,喜迎“六一”儿童节到来。(本报通讯员 王华斌 摄)